

寻迹钟楼古村

太平镇有一条古村落，名叫钟楼古村，村里连片坐落着有百多年历史、基本保存完整的旧屋。沿着村子漫步，仿如来到一个古代小王国。在这个“小王国”里，住的人全部姓欧阳。村中曾有老人说，他们都是唐宋八大家之一欧阳修的后裔。

据悉，钟楼古村始建于清朝咸丰戊午年（1858年），落成于己未年（1859年），钟楼古村包括门口、村墙、护村河、炮楼以及四周的园林等，建筑面积近15000平方米。钟楼古村是我区目前发现保留最为完好的古村落之一，为欧阳氏族人所建的大宅院建筑。

来到钟楼古村，只见古村门楼的拱形门洞上写着“钟楼”二字，两侧已出现裂缝的砖壁上挂着一副木质的对联：钟震一声龙起舞，楼高百尺凤来仪。钟楼古村坐西北向东南，村子正中是欧阳仁山公祠，这是一个独特的古老建筑，据闻是开村祖先欧阳枢与欧阳载兄弟俩为纪念父亲欧阳仁山而建，公祠恢弘庄重、雕梁画栋，可见昔日之荣华。

古村以欧阳仁山公祠为中轴线，向两侧伸延，左4巷、右3巷，每条巷都在巷口建门楼。巷中间是一条用花岗岩砌边、青砖铺地的排水渠，依地势步步而上。巷两侧是民居，悬山屋顶，民居布局为三间两廊，每一路7户，前后毗连，共49户，每一户的两廊相通对望。村中老人说，这样的房子结构，可以做到相互照应，一家有难，一呼即应。而旧时的民居大多没有窗户，少许大户人家的家中才能看到美观的窗棂，而古民居大多只有门和墙，家里唯一的采光口只有屋顶一块不到20公分的明瓦，阳光从那小小的瓦片洒漏下来，很有韵味。

而不得不说的是，整个祠堂共有99道门，据闻这99道门还流传着一个有趣的故事：钟楼村的祖宗在建祠堂时共建了99个门，并告诉后代，村中男丁的数量绝不能超过门的数量，否则就有人不能自立门户了。所以到现在，钟楼古村的男丁再没有超过99个。

站在公祠前的庭院环顾四周，可以看到村落四面原有3米多高的村墙，在4个主要制高点建立4个碉楼，高两层。而村落左后角有五层高的炮楼，四五层四面墙开狭小工字形和圆形枪眼，与四个碉楼遥相呼应。这些壁垒森严的城墙、护城河、炮楼，在动乱岁月可保证全村避免土匪的袭击。而关于炮楼，还流传着欧阳氏传人说过的一句话：“日本侵略中国时，曾打了两炮在碉楼上，但是碉楼只是缺了一个角而已。”

从饱含厚重的历史痕迹的钟楼古村走出来，让人颇有感触，像钟楼古村这样的古村落，从化有不少，他们都有着属于自己的故事，都有过不一样的繁华。只愿这些承载着历史文明的璀璨“明珠”能够得到有效保护，在从化的各个角落散发耀眼光芒。